



22 尺寸 女叩 503

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



2017年10月 星期三 农历丁酉年八月廿

今天多云到阴,局部有阵 雨,明天多云转阴有阵雨。

浙江日报报业集团主管 乐清日报社主办

国内统一刊号: CN33-0103 总第6685期 今日12版

新闻热线: 61116222 QQ热线:133577110 本版责编 王冬敏

### 溯源新理念 大潮起之江 特别报道之五

# 以人民为中心

## 习近平总书记在浙江的探索与实践·共享篇

浙汀日报记者 金波 刘乐平 陈宁 马悦 李攀 黄珍珍



2006年9月21日,习近平在舟山普陀区东极岛调研并看望慰问当地渔民。

有一个理想 ,质朴深沉 ,凝聚力量 ;有一种信念 , 炽热坚定 昭示未来。

马克思、恩格斯在《共产党宣言》中指出:无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动。

一切依靠群众,一切为了群众。自从在嘉兴南湖红船上诞生起,中国共产党的这一价值取向始终如一!

2012年11月15日,北京人民大会堂,刚刚在党的十八届一次全会上当选为中共中央总书记的习近平同志在同采访十八大的中外记者亲切见面时,道出了以人民为中心的真挚情怀 人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。

党的十八届五中全会将 共享 列入新发展理念,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。人民 一词 重如千钧,贯穿于习近平总书记系列重要讲话和治国理政新理念新思想新战略之中。

2安讲话和冶国埋政新 时光回溯 ,情怀如初。

在浙江工作的6个年头里,习近平怀着对这片土地最深的爱,怀着对人民最浓的情,察省情,访民意,擘画 八八战略 ,致力于提升城乡居民生活水平;重点帮扶贫困人口等困难群体,确保小康路上一个都不掉队,实现全民共享;推进 平安浙江 法治浙江 建设构建和谐社会,维护公平正义,保障人民群众合法权益,建立健全为民办实事长效机制,实现全面共享;坚持人民主体地位,尊重群众的首创精神,动员群众、发动群众,参与到经济社会各项建设事业中去,实现共建共享。

但愿苍生俱饱暖,不辞辛苦出山林。这场努力实现人民对美好生活向往的历史性变革,历史不会忘,人民不会忘。

## 这是对浙江 4600万人民的事情

在任何时候任何情况下,与人民同呼吸共命运

的立场不能变,全心全意为人民服务的宗旨不能 忘,群众是真正英雄的历史唯物主义观点不能丢。

2002年 10 月,在将知天命之年,习近平来到 折江工作。

浙江工作。 面对新的岗位变动,习近平有何感想?当年的 电视镜头留下了珍贵记录。他在接受采访时说: 一

定要做好,绝不能做不好。因为我做不好的话呢,不是我个人的事情,这是对浙江 4600 万人民的事情。履新之际,习近平首先想到的是,不能愧对人

履新之际,习近平首先想到的是,不能愧对人民。他这样表态:组织上给你这么重要的工作,我们有信心、有决心做好这个工作,我们要如履薄冰、如临深渊,鞠躬尽瘁、死而后已!

#### 八八战略 的出发点和落脚点是人民

习近平担任浙江省委书记之时,浙江发展处在一个关键期:增长方式的转变、各项改革的攻坚、 开放水平的提升、经济结构的转型、社会矛盾的交

浙江发展中,既有各种资源的先天不足,更有 粗放发展方式的困局;既有成长中的难得机遇,更 有成长中的诸多烦恼。怎样科学谋划浙江发展新战 略是习近平当时面对的重大课题。

他深入基层一线,跑遍了浙江的山山水水,问计于干部群众,走访于田头车间,思考于颠簸旅。翻开当年的工作记录,时任浙江省委常委、秘书长张曦说,习书记到浙江后,紧接着参加党的十六大;岁末年初,作为代省长,要为省 两会 主持起草政府工作报告。为了迅速掌握省情,直接接触社情民意,在上任伊始短短的118天里,他跑了11个市和25个县。很多时候,都是扒几口饭,就连夜赶往新的考察点。张曦回忆:那时候,我有个任务,就是根据习书记交代,起草他每星期的工作安排表,上报的方案上行程满满的,习书记审定时,总是只做 加法 ,以致许多工作经常只能调整

到晚上。

习近平

谋划浙江未来发展的战略,情况千头万绪,线索千丝万缕,习书记谋划工作的一切出发点始终是 人民。 张曦说。

2003年7月,中共浙江省委举行第十一届四次全体(扩大)会议。在深入比较研究全国各地的改革发展经验,深刻梳理浙江经济社会发展状况和分析存在的突出矛盾基础上,习近平全面系统地总结了浙江发展的八个优势,提出了面向未来的八项举措,形成了影响深远的 八八战略。

时任浙江省发展计划委员会副主任刘亭记得,习近平在部署和推进 八八战略 中,讲得最多的就是坚持以人为本,充分发挥人民群众的主动性和创造性,让人民群众理解 八八战略 ,实践 八八战略 ,共享实施 八八战略 所带来的成果。

2005年12月,在全省经济工作会议上,习近平进一步指出,始终坚持把不断提高城乡居民生活水平作为落实科学发展观、实施 八八战略 的出发点和落脚点。我们坚持强省与富民相结合,千方百计促民富,支持和鼓励群众创新创业,不断提高城乡居民收入,让广大人民群众充分享受改革发展的成果。坚持群众利益无小事,尽心尽职解民忧,把为民办实事纳入规范化、制度化轨道,着力做好

浙江日报记者 周咏南 摄

就业、社会保障等关系人民群众切身利益的工作,切实解决困难群众的生产生活问题。坚持把维护社会稳定作为第一责任,竭尽全力保民安,尊重和维护人民的民主权利,妥善处理人民内部矛盾,搞好社会治安综合治理,促进社会和谐发展。

从西子湖 到中南海。这份家国情怀、赤子之心一直伴随着习近平总书记。党的十八大以来,习近平总书记反复强调,自觉践行以人民为中心的发展思想,发展为了人民,发展依靠人民,发展成果由人民共享。

10多年来,浙江广大干部群众一直沿着习近平总书记探索和实践的道路干在实处、走在前列。浙江省第十四次党代会提出,始终坚持以人民为中心的发展思想,全面落实新发展理念,坚定不移沿着八八战略 指引的路子走下去,统筹推进富强浙江、法治浙江、文化浙江、平安浙江、美丽浙江、清廉浙江建设,推动各项事业发展和党的建设再上新台阶,高水平谱写实现 两个一百年 奋斗目标的浙江篇章。

#### 宁可事前听骂声 不可事后听哭声

习近平的为民情怀 不仅表现在谋划浙江重大发展战略的大事上 ,也体现在带领浙江人民防台抗台和抗击 非典 疫情等急事上。

浙江傍海而生 台风灾害多发。历史上 台风多次给浙江造成重大人员伤亡。1956年12号台风 浙江死亡4926人;1994年17号台风 浙江死亡1126人;1997年11号台风 浙江236人死亡

从福建到浙江,习近平主政的地方都是易受台风灾害的地区,他也因此跟台风打了近20年交道,有着丰富的实践经验。他从理念上彻底改变了浙江防台抗台策略。

2004年8月的 云娜 台风 ,是习近平到浙江任职后经历的首个强台风。云娜 来临之前 ,浙江已连续两年出现夏季高温干旱。当时 ,人们都期盼着适度的台风能带来雨水和清凉 ,可没想到的是 ,盼来的却是近48年来在浙江登陆的最强台风!

(下转第二版)

乐清日报全媒体矩阵: 乐清日报 · 中国乐清网 · 乐清城市网 · 乐清+APP · 今日柳市・乐清发布 · 乐报微博 · 乐报微视